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ПОНЯТІЙНО-КАТЕГОРІАЛЬНИЙ АПАРАТ ДОСЛІДЖЕННЯ  
СФЕРИ ФІНАНСУВАННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

Анотація. У статті розглянуто понятійно-категоріальний апарат, який викори-
стовується у сучасних наукових роботах для дослідження сутності та особливостей 
фінансування сталого розвитку. Зокрема увага була опису наукових підходів до розу-
міння сутності таких дефініцій: стале фінансування, сталі фінанси, фінанси сталого 
розвитку, зелені фінанси, кліматичні фінанси. Розгляд сутності сталого розвитку як 
сучасної моделі розвитку суспільства дозволив конкретизувати специфічні риси такої 
моделі та обґрунтувати особливості фінансування її впровадження. Також у статті ви-
значено основні змістовні ознаки таких категорій як «фінанси сталого розвитку», «фі-
нансування сталого розвитку». Детальний розгляд змісту категорії «зелені фінанси» 
дозволив визначити сутнісні ознаки цієї категорії та обґрунтувати її місце в системі 
понятійно-категоріального апарату вивчення фінансування сталого розвитку.  

Ключові слова: сталий розвиток; стале фінансування; сталі фінанси; зелені фі-
нанси; кліматичні фінанси; фінанси сталого розвитку.  

Рис.: 3. Бібл.: 30. 

Постановка проблеми. Сталий розвиток є концепцією забезпе-
чення економічного розвитку, яку сьогодні активно впроваджують най-
більш розвинуті країни світу. Ця концепція передбачає здійснення га-
рмонійного розвитку суспільства з метою забезпечення всіх умов для 
якісного життя майбутніх поколінь. У межах сталого розвитку основна 
увага приділяється поєднанню ефективного функціонування економі-
чної, соціальної та екологічної систем суспільства.  

Відповідно, впровадження концепції сталого розвитку вимагає зна-
чного обсягу фінансування основних цілей, які визначені в межах та-
кого розвитку. За оцінками Конференції ООН з торгівлі та розвитку уря-
дам усіх країн у світі необхідно залучати щорічно від 5 до 7 трлн дол. 
США для фінансування досягнення цілей сталого розвитку. Потреби в 
щорічних інвестиціях лише для країн, що розвиваються, оцінюються в 
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обсязі від 3,3 трлн до 4,5 трлн доларів США на рік і, в першу чергу, не-
обхідні для фінансування розбудови базової інфраструктури, сфери 
медицини та освіти, забезпечення продовольчої безпеки, пом’якшення 
наслідків та адаптацію до змін клімату. Річний розрив (дефіцит) у фі-
нансуванні сфер, які пов’язані з досягненням цілей сталого розвитку, у 
країнах, що розвиваються, становить близько 2,5 трлн дол. США [1]. 

Залучити зазначені суми фінансування є складним завданням 
для більшості країн світу, а тому впровадження цілей сталого розви-
тку відбувається поступово. В економічно нерозвинутих країнах те-
мпи зростання національної економіки на засадах сталості є повіль-
ними і не завжди стабільними. Окреслене актуалізує питання 
дослідження особливостей фінансування сталого розвитку, що пот-
ребує поглиблення теоретичних та прикладних положень забезпе-
чення необхідних обсягів фінансових ресурсів для такого розвитку в 
довгостроковій перспективі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання сталого роз-
витку сьогодні активно досліджуються в науковій літературі. До авто-
рів, які приділили значну увагу розкриттю та обґрунтуванню теорети-
чних і прикладних аспектів забезпечення такого розвитку у своїх 
роботах, варто віднести таких Е. М. Лібанова, М. М. Мазурик, О. По-
пелу, М. В. Руда, С. Тульчинська, М. А. Хвесик та ін. 

Такі вчені, як В. М. Булавинець, І. П. Васильчук, О. І. Воловик, 
А. А. Гонта, М. Грод, М. Ю. Григорак, А. С. Дубко, Л. О. Зайцева, Н. Іва-
нова, М. Карлін, Т. В. Кожухова, О. О. Любіч, Л. В. Привалова, Н. В. Ре-
знікова, А. О. Свистун, О. О. Солодовнік, Л. А. Шило, Г. В. Шпакова 
здійснили у своїх роботах дослідження особливостей фінансового за-
безпечення впровадження моделі сталого розвитку.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проте, 
незважаючи на численні напрацювання вчених у сфері фінансування 
цілей сталого розвитку, пошуку джерел інвестування проєктів у цьому 
напрямку, актуальними залишаються питання щодо систематизації та 
поглиблення теоретичних положень у сфері фінансування сталого ро-
звитку. Відповідно, існує потреба у вивчені сформованого у наукових 
роботах понятійно-категоріального апарату дослідження такого типу 
фінансування, аналізу сутності основних категорій у цьому напрямку 
та виявлення їх взаємозв’язку.  

Метою статті є поглиблення теоретичних положень забезпе-
чення сталого розвитку у частині дослідження понятійно-категоріаль-
ного апарату щодо дослідження особливостей його фінансування.  
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Виклад основного матеріалу. Зазначимо, що сталий розвиток є 
сьогодні провідною концепцією розбудови сучасного суспільства. 
Проте, як уже зазначалось, забезпечення умов саме такого розвитку 
суспільства вимагає і відповідного фінансування, загалом досить зна-
чних фінансових ресурсів. При цьому ефективність використання та-
ких коштів не завжди є найкращою для інвесторів з позиції дохідності. 
Відповідно пошук джерел фінансового забезпечення впровадження 
сталого розвитку на сьогодні залишається актуальним завданням, яке 
потребує комплексного підходу до його вирішення. 

Почнемо наше дослідження з розгляду сутності концепції сталого 
розвитку. Загалом зміст цієї концепції у наукових роботах обґрунтова-
ний досить конкретно. Проте для різних соціальних систем, окремих 
структурних компонентів економічної системи суспільства є специфі-
чні риси впровадження моделі сталого розвитку, які вивчаються нау-
ковцями в роботах, де аналізуються стан та напрями забезпечення 
економічного розвитку таких компонентів на засадах сталості.  

Сталий розвиток є процесом забезпечення функціонування тери-
торіальної системи із конкретними параметрами в заданих умовах, 
протягом необхідного проміжку часу, що веде до гармонізації наявних 
факторів виробництва та підвищення якості життя за умови збере-
ження та поетапного відтворення цілісності навколишнього середо-
вища. Концепція сталого розвитку відображає розуміння тісного взає-
мозв’язку екологічних, економічних і соціальних проблем людства й 
того факту, що вони можуть бути вирішені лише інтегровано, за умови 
співпраці та координації зусиль усіх країн світу [19, c. 209].  

Враховуючи окреслені підходи та інші концепції розгляду сутності 
сталого розвитку, визначимо особливості впровадження моделі такого 
розвитку (рис. 1).  

Таким чином, аналізуючи дані рис. 1 можна констатувати, що ста-
лий розвиток пов’язаний із забезпеченням гармонійного функціону-
вання економічної, соціальної та екологічної сфер сучасного суспіль-
ства. Відповідно, впровадження такого розвитку вимагає залучення 
фінансових ресурсів для стимулювання функціонування зазначених 
сфер. Цілком логічним є те, що забезпечити надходження інвестицій 
до галузей та сфер національного господарства, які пов’язані з еколо-
гічним та соціальним розвитком країни, досить складно, враховуючи 
специфіку їх функціонування і мету розвитку. 
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Отже, питання фінансового забезпечення сталого розвитку є до-
сить складними та джерела такого фінансування, як уже засвідчує до-
свід розвинутих країн, є різними й повинні бути максимально дивер-
сифікованими для залучення якомога більше обсягів інвестування. 
Важливу роль у питаннях фінансування сталого розвитку сьогодні ві-
діграє держава. Органи влади намагаються стимулювати та підви-
щити інвестиційну привабливість економічної діяльності в екологічній 
та соціальній сферах суспільства.  

Проте, зусиль органів державної влади та місцевого самовряду-
вання недостатньо для забезпечення належних темпів сталого розви-
тку. Саме тому значна увага була приділена в контексті пошуку фінан-
сування для забезпечення такого розвитку розробці нових 
інструментів для залучення фінансових ресурсів з різних джерел. У 
підсумку виникли різні напрямки формування інвестиційних ресурсів 
з метою їх використання для переходу до моделі національної еконо-
міки на засадах сталості.  

Розвиток фінансових інструментів сталого розвитку супроводжу-
вався одночасно і збільшенням наукових досліджень у даному напря-
мку, що призвело до формування масиву теоретичних, методологіч-
них та прикладних положень щодо формування фінансового 
забезпечення такого розвитку. Зрештою, це привело до формування 
певного понятійно-категоріального апарату в цьому напрямку дослі-
джень, що супроводжувалося обґрунтуванням нових економічних ка-
тегорій, які не завжди були за своїм змістом узгоджені між собою. 

На сьогодні у напрямку досліджень питань фінансування сталого 
розвитку використовується вже значна кількість дефініцій, а саме: 
«стале фінансування», «сталі фінанси», «фінанси сталого розвитку», 
«зелені фінанси», «кліматичні фінанси». Розглянемо сутність зазначе-
них категорій та спробуємо окреслити їх змістовний зв’язок між собою.  

Стале фінансування – цю дефініцію сьогодні науковці у своїх 
працях використовують у двох варіантах. 

1. Розгляд сталого фінансування з позиції дослідження фінансо-
вих ресурсів, які формуються та змінюються для забезпечення ста-
лого розвитку. У такому контексті всі процеси щодо створення інвес-
тицій, використання позик, які залучаються економічними суб’єктами 
для реалізації проєктів у сфері сталого розвитку відображають зміс-
товні ознаки дефініції «стале фінансування». 
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2. Розгляд сталого фінансування як моделі побудови бізнесу сам 
у сфері фінансових послуг. У такому варіанті стале фінансування 
пов’язано виключно зі змінами діяльності фінансових установ, які 
вони впроваджують або планують здійснити для переходу до моделі 
сталого розвитку. В такому контексті дослідження питань сталого ро-
звитку відбувається через аналіз економічної діяльності банківських і 
небанківських фінансових установ.  

Представимо декілька підходів до розгляду сутності «сталого фі-
нансування»: 

1) стале фінансування – інтеграція екологічних, соціальних та 
управлінських критеріїв (ESG) у фінансові послуги для досягнення ре-
зультатів сталого розвитку, включаючи пом'якшення та адаптацію до 
несприятливих наслідків зміни клімату [15]; 

2) стале фінансування означає будь-яку форму фінансової пос-
луги, що інтегрує екологічні, соціальні та управлінські критерії (ESG) у 
бізнес або інвестиційні рішення для постійної вигоди як клієнтів, так і 
суспільства у цілому [14; 26]. 

Цілком доречно зауважує О. О. Прутківська, що «стале фінансу-
вання визначає новий підхід до прийняття інвестиційних рішень. Важ-
ливо, що стале фінансування вважається вкрай важливим для про-
цесу перетворень, спрямованих на перехід до низьковуглецевої 
економіки й міцної фінансової системи» [17]. У свою чергу А. А. Гонта, 
М. Ю. Григорак, О. І. Воловик, аналізуючи сутність сталого фінансу-
вання, виокремлюють окремі його рівні: 

– «у широкому розумінні – включає екологічний, соціальний, еко-
номічний та управлінський фактори;  

– у вужчому сенсі – охоплює лише "зелені" фінанси, тобто ті, що 
стосуються тільки екологічного фактора;  

– у ще вужчому сенсі – зосереджене на питаннях, орієнтованих 
лише на пом'якшення зміни клімату та/або адаптацію до наслідків 
зміни клімату» [5, c. 8]. Такий підхід є досить дискусійним, враховуючи 
значний спектр відомих на сьогодні напрямків фінансування сталого 
розвитку та складність багатоструктурованої ієрархії основних цілей 
такого розвитку, досягнення яких вимагає значних обсягів інвестицій-
них ресурсів.  
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У науковій літературі також є таке поняття, як «сталі фінанси». 
Інколи дефініції «сталі фінанси» та «стале фінансування» використо-
вують як синонімічні. Наприклад, у [22] зазначається, що «сталі фі-
нанси відіграють ключову роль у досягненні цілей Європейської зеле-
ної угоди, а також міжнародних зобов’язань ЄС з досягнення цілей 
сталого розвитку та боротьби зі зміною клімату. Механізмом досяг-
нення цілей є перенаправлення приватних інвестицій на проєкти, що 
відповідають критеріям сталого розвитку, кліматичної нейтральності, 
стійкості до змін клімату. Таким чином, стале фінансування забезпе-
чує підтримку сталій економіці та відповідне відновлення від пандемії 
COVID-19». Проте, на нашу думку, такий підхід є досить дискусійним і 
не до кінця обґрунтованим.  

Відповідно, з однієї сторони стале фінансування можна розгля-
дати як це процес залучення коштів до впровадження заходів, які 
сприяють гармонійному розвитку екологічної, соціальної та економіч-
ної систем суспільства. У цьому процесі участь беруть всі економічні 
суб’єкти, виконуючи різні ролі: інвестора, кредитора, позичальника і т. 
ін. Сталі фінанси, на нашу думку, враховуючи сутність категорії «фі-
нанси» є відносинами, які виникають між зазначеними суб’єктами в 
процесі розподілу і перерозподілу фондів грошових коштів для їх по-
дальшого використання у майбутньому з метою реалізації заходів для 
забезпечення сталого розвитку. При цьому поняття «сталі фінанси» є 
ширшим за своїм змістом від поняття «стале фінансування». Сталі 
фінанси відображають усі відносини, які виникають у процесі форму-
вання, розподілу, використання відповідних фінансових ресурсів, їх 
залучення, запозичення. При цьому стале фінансування є чітким про-
цесом використання вже сформованих коштів для впровадження 
проєктів у сфері сталого розвитку.  

Проте, з іншого боку, підтримуємо позицію О. О. Любіч та Націо-
нального банку України, що саме категорія «стале фінансування» по-
лягає у забезпеченні переходу саме фінансових установ до концепції 
сталого розвитку, їх активне залучення до процесів формування фі-
нансових ресурсів для забезпечення фінансової основи для впрова-
дження окресленої моделі розвитку. 

Розглянемо тепер детальніше сутність категорій «фінанси ста-
лого розвитку» та «фінансування сталого розвитку». Загалом у науко-
вій літературі трапляються різні варіанти використання цих дефініцій. 
Проаналізуємо  їхню сутність більш докладно. 
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І. П. Васильчук, аналізуючи особливості формування фінансів 
сталого розвитку у постіндустріальній економіці, дотримується насту-
пного підходу до розгляду зазначених дефініцій: 

– фінанси сталого розвитку – це економічні відносини, що вини-
кають у процесі діяльності економічних агентів, які керуються принци-
пами корпоративної соціальної відповідальності, пов’язаної з форму-
ванням, розподілом і використанням фінансових ресурсів з метою 
створення стійкої у довгостроковому періоді сталої (економічної, еко-
логічної і соціальної) вартості з поправкою на фінансовий ризик та по-
зитивного соціального ефекту за допомогою спеціальних фінансових 
моделей, методів, продуктів та інструментів;  

– фінансування сталого розвитку – це діяльність установ фінан-
сового сектора економіки, яка пов’язана із забезпеченням фінансовим 
капіталом потреб економічних агентів щодо реалізації їх стратегій і 
досягнення цілей сталого розвитку у різних тематичних сферах діяль-
ності – економічній, екологічній та соціальній [3, c. 215].  

Т. В. Кожухова констатує, що «фінансування сталого розвитку – 
процес мобілізації, розподілу, спрямування до пріоритетних секторів, 
програм і проєктів та ефективного використання фінансових ресурсів 
з метою досягнення сталого розвитку» [13, с. 40]. При цьому О. О. Со-
лодовнік, досліджуючи сутність та особливості фінансового забезпе-
чення сталого розвитку підприємства, зазначає: «фінансуванням ста-
лого розвитку підприємства – діяльність підприємства, фінансових 
установ, держави та інших стейкхолдерів на засадах співробітництва, 
яка пов’язана із забезпеченням фінансовими ресурсами потреб підп-
риємства щодо реалізації його стратегії та досягнення цілей сталого 
розвитку в економічній, екологічній та соціальній сферах» [20]. 

Таким чином, аналіз наукових концепцій дослідження сутності ка-
тегорій «фінанси сталого розвитку», «фінансування сталого розви-
тку» дає можливість виокремити змістовні ознаки цих дефініцій. Се-
ред них варто виокремити такі:  

фінанси сталого розвитку: 
– відображають економічні відносини між суб’єктами господарю-

вання, які виникають в результаті інвестування коштів для реалізації 
проєктів та програм у сфері сталого розвитку; 
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– формуються на основі залучення значної кількості фінансових 
суб’єктів: фінансових установ, міжнародних фінансових організацій, 
державних інститутів, коштів приватних осіб; 

– постійно розвиваються відповідно до зміни та удосконалення під-
ходів щодо формування умов для сталого розвитку, створюються нові 
фінансові інструменти, нові підходи до залучення фінансових ресурсів; 

фінансування сталого розвитку: 
– сприяє реалізації проєктів, які спрямовані на покращення функ-

ціонування екологічної та економічної сфер суспільства;  
– відбувається на основі пошуку консенсусу між інтересами всіх 

залучених до фінансування суб’єктів, враховуючи як економічні, так і 
соціальні, екологічні ефекти інвестування коштів в сталий розвиток; 

– здійснюється в межах суб’єктів підприємницької діяльності від-
повідно до їхнього стратегій сталого розвитку, впровадження нових 
підходів до енергозбереження, поводження з відходами, захисту на-
вколишнього середовища; 

– частково може здійснюватися на основі досягнення не лише 
економічних та соціальних, але і з урахуванням фінансових інтересів 
власників інвестицій, збереження можливості отримувати додатковий 
дохід від використання таких інвестиційних коштів, хоча і за вартістю 
нижче від ринкової (імпакт-інвестування) [10; 11]; 

– формується з багатьох джерел та може використовуватися 
всіма економічними суб’єктами, підприємствами у різних галузях та 
секторах національної економіки та ін. [20]. 

Вагома увага в наукових публікаціях приділяється вченими розг-
ляду сутності таких понять як «зелені фінанси», «кліматичні фінанси», 
«екологічні фінанси» тощо. Розглянемо сутність саме «зелених фінан-
сів» та їхню роль у забезпечення сталого розвитку.  

Зелені фінанси почали обговорювати, коли світ почав стикатися 
зі змінами клімату, які не на його користь. Незалежно від того, чи то 
фінансування сталого розвитку, чи екологічне фінансування, чи, ска-
жімо, екологічні інвестиції чи кліматичне фінансування; усі терміни ві-
дносно використовуються в екологічних фінансах. Важливість «зеле-
них» фінансів була підкреслена запровадженням інвестиційних 
продуктів, які захищають навколишнє середовище та гарантують еко-
номічне процвітання [25]. 

У науковій літературі є декілька підходів до розгляду сутності де-
фініції «зелені фінанси». Окремі з них представлені на рис. 2.  
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ЗЕЛЕНІ ФІНАНСИ

зелені фінанси - спрямування фінансових потоків від державного, приватного 

та некомерційного секторів на досягнення пріоритетів сталого розвитку 

Любіч О.

Свистун А.

[14, c. 44]

зелені фінанси - зусилля державних та приватних організацій та установ, 

спрямовані на збільшення екологічно чистих інвестицій та зменшення шкоди 

для навколишнього середовища

Резнікова Н.

[18, c. 32]

зелені фінанси - сукупність  економічних  відносин  щодо  акумулювання  та  

використання  фондів  коштів на реалізацію проєктів екологічного 

спрямування та інших програм, цільовим призначенням яких є зменшення 

шкідливого впливу  на  довкілля  та  мінімізація  нега-тивних  екологічних  

наслідків.  

Дубко А.

[7, с.116-117]

зелене фінансування - фінансування у  формі  інвестування  або  

кредитування технологій,  практик,  проєктів  та  інших об  єктів,  цільовим  

призначенням  якого є  забезпечення  пріоритетів  сталого  роз-витку в 

контексті захисту навколишнього середовища

Дубко А.С.

[7, с.116]

зелені фінанси - фінансування інвестицій, які мають екологічні переваги у 

досягненні сталого розвитку, наприклад скорочення рівня забрудненості 

природних ресурсів, скорочення викидів в атмосферу парникових газів, 

зростання ефективності використання енергії, полегшення адаптації до 

кліматичних змін

Олійник Д.

[4]

зелені фінанси - фінансові відносини, суб єкти та фінансові заходи, що 

забезпечують умови сталого розвитку і виступають важливим елементом 

фінансово-економічного регулювання природокористування на всіх рівнях

Карлін М.

[12, с.151]

зелені фінанси - широкий діапазон фінансових відносин, інструментів та 

засобів, призначених для екологічно орієнтованих технологій, проектів, видів 

діяльності чи підприємств різних форм власності.

Булавець В.

[2, с.151]

зелені фінанси - сукупність економічних відносин між економічними агентами 

(державними інститутами, приватними інвесторами та фінансовими 

посередниками) на національному та наднаціональному рівнях, що 

виникають з приводу формування, використання та регулювання фінансових 

інструментів з метою забезпечення сталого розвитку економіки та отримання 

економічного, екологічного та соціального ефекту

Добровольська О.

[25, с.291]

зелені фінанси -  фінансове забезпечення для зеленого розвитку, яка істотно 

зменшує викиди озоноруйнівних речовин та викиди отруйних речовин у 

повітря

Шаріф М., 

Каушал В.

[28, c. 26]

зелені фінанси – акумулювання фінансових ресурсів для вирішення питання 

клімату та навколишнього середовища, з одного боку, та покращення управління 

фінансовими ризиками, пов язаними з кліматом та навколишнім середовищем, з 

іншого

Европейський 

Парламент

[29]

 
 

Рис. 2. Наукові підходи до розгляду сутності дефініцій  
«зелені фінанси», «зелене фінансування» 

Джерело: систематизовано авторами. 
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Зауважимо, що окремі вчені є прихильниками концепції, за якої 

розглядають категорії «сталі фінанси» та «зелені фінанси» як синоні-

мічні. Наприклад, Г. В. Шпакова стверджує, що «поняття «зелені» фі-

нанси» є синонімом сталих фінансів, причому в різних джерелах ці 

поняття використовуються в рівних пропорціях з однаковим змістом» 

[24, c. 113]. У звіті Європейського парламенту щодо розвитку зелених 

інвестицій стверджується, що «стале фінансування є еволюцією зеле-

ного фінансування, оскільки воно враховує екологічні, соціальні та 

управлінські (ESG) проблеми та ризики з метою збільшення довго-

строкових інвестицій у сталу економічну діяльність і проекти» [29]. 

На нашу думку, з теоретичного погляду поняття зелених фінансів 

є більш вузьким від змісту дефініції «сталі фінанси» і відображає певну 

сукупність економічних відносин, які стосуються використання фінан-

сових ресурсів для реалізації проєктів у сфері енергетики, сільського 

господарства та інших галузей, які дозволяють покращити екологічну 

ситуацію в країні й розвивати екологічну сферу сучасного суспільства.  

Зелені фінанси вже сьогодні є невід’ємною складовою впрова-

дження моделі сталого розвитку і являють собою інструменти, які ви-

користовуються багатьма країнами, підприємствами для підвищення 

власної конкурентоспроможності на світових і регіональних ринках то-

варів, продукції, сировини. Також активне залучення зелених фінансів 

та відповідних інвестиційних ресурсів дозволяє підвищити у довго-

строковій перспективі ефективність діяльності, що сприяє забезпе-

ченню кращих, а інколи і провідних позицій у певних галузях та сфе-

рах світової і національної економік.  

Враховуючи наукові підходи щодо трактування сутності дефініції 

«зелені фінанси», конкретизуємо її основні змістовні ознаки, до яких 

можна віднести наступні: 

– створюють інші можливості для бізнесу організацій, які через 

використання нових екологосумісних принципів та підходів створюють 

нові бізнес-стратегії і нові ринки; 

– їх розвиток потребує підтримки з боку органів центральної 

влади та створення відповідного нормативно-правового забезпечення 

для ефективного розвитку та долучення нових економічних суб’єктів; 
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– вимагають здійснення оновлення стратегії державної фінансо-

вої політики та розробки системних заходів щодо стимулювання впро-

вадження зелених проєктів у різних галузях та сферах національної 

економіки; 

– забезпечує впровадження бізнес-моделей, які дозволяють отри-

мувати дохід одночасно із забезпеченням екологічних ефектів; 

– стали відповіддю на необхідність установлення балансу між су-

спільними потребами, економічним зростанням і попитом на продук-

цію суспільного виробництва; 

– стосуються як підприємств, які вже активно здійснюють свою 

економічну діяльність і планують поступово впроваджувати модель 

сталого розвитку, так і суб’єктів господарювання, що створюють нові 

суб’єкти з урахуванням одразу принципів сталості у своїй роботі; 

– пов’язані з процесами кредитування (зелені позики), інвесту-

вання (зелені облігації), що свідчить про багатоканальність джерел за-

лучення фінансових ресурсів до реалізації зелених проєктів; 

– сприяють технологічному розвитку країн, що обумовлюється не-

обхідністю постійного створення та впровадження нових інновацій у 

функціонуючі та новостворені галузі і сфери господарства з метою 

екологізації їх діяльності;  

– потребують для збалансованого, ефективного функціонування 

та розвитку дотримання державної стратегії сталого розвитку, в якій 

повинні бути встановлені обмеження та стимули для впровадження в 

державі проєктів сталого розвитку на всіх ієрархічних рівнях суспільс-

тва (державному, регіональному, місцевому, рівні окремих домогоспо-

дарств) на основі екологосумісних технологій та мінімізації екологіч-

ного антропогенного впливу [24; 25; 29]. 

Зелене фінансування дедалі частіше розглядається у якості фак-

тору підвищення конкурентоспроможності окремих міжнародних фі-

нансових інститутів та національних фінансових систем. Уряди країн, 

міжнародні фінансові організації, приватні фінансові інституції та фо-

нди, а також багато інших суб’єктів, що функціонують на фінансовому 

ринку, активізували свої зусилля у напрямі «озеленення» МФС. Сьо-

годні міжнародне співробітництво у сфері «зеленого» фінансування 



Науковий вісник Полісся № 2 (27), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 2 (27), 2023 

 
ФІНАНСИ. БАНКІВСЬКА СПРАВА ТА СТРАХУВАННЯ 

 

 
 

329 

Сердюк Д., Волок А. Понятійно-категоріальний апарат  

дослідження сфери фінансування сталого розвитку 
 

здійснюється на двох рівнях: на глобальному – шляхом розробки уні-

фікованих стандартів і політик; на рівні окремих країн з використанням 

найкращих практик [9].  

Досить схожим за своїм змістом до категорії «зелені фінанси» є 

дефініція «кліматичні фінанси» або «кліматичне фінансування». Нау-

ковцями цей термін використовується не надто часто в наукових ро-

ботах, але сутність кліматичних фінансів полягає насамперед у тих 

відносинах, які виникають щодо формування та використання фондів 

грошових ресурсів, які спрямовуються на проєкти, впровадження кот-

рих сприяє зменшенню викидів в атмосферу, дає змогу впроваджу-

вати модель низьковуглецевої економіки.  

Л. О. Зайцева зазначає, що «кліматичне фінансування (climate 

finance) характеризується спрямованістю інвестицій та кредитів у те-

хнології, які зменшують викиди вуглецю в атмосферу. Кліматичне фі-

нансування стосується певного сегмента зелених фінансів. Зелене ін-

вестування охоплює інвестиції у бізнес, котрі сприяють вирішенню 

екологічних проблем, включно з інвестиціями у відновлювані джерела 

енергії, енергоефективністю, чистими технологіями, низьковуглеце-

вою транспортною інфраструктурою, очищенням води та ефективні-

стю використання ресурсів» [8]. 

На рис. 3 представлено категоріальний простір дослідження 

сфери фінансування сталого розвитку, конкретні дефініції, які викори-

стовуються науковцями для вивчення питань залучення інвестиційних 

ресурсів для забезпечення впровадження моделі такого розвитку.  

Висновки та пропозиції. У статті проведено дослідження поня-

тійно-категоріального апарату, який використовується у дослідженнях 

щодо фінансування сталого розвитку. Насамперед було проаналізо-

вано сутність такого розвитку, виокремлені підходи до розгляду його 

змісту та конкретизовано його особливості.  

Встановлено, що модель сталого розвитку є сьогодні провідною у 

розвитку переважній більшості розвинутих країн, оскільки досягнення 

основних цілей такого розвитку дозволяє створити гармонійно функ-

ціонуюче суспільства, забезпечити значний потенціал його подаль-

шого збалансованого та ефективного розвитку. 
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Аналіз понятійно-категоріального апарату вивчення процесу фі-
нансування сталого розвитку дозволив констатувати, що у наукових 
роботах сьогодні використовується значний спектр різних дефініцій, 
серед яких було виокремлено такі: «стале фінансування», «сталі фі-
нанси», «фінанси сталого розвитку», «зелені фінанси», «кліматичні 
фінанси». Відповідно, у статті поступово розглянуто сутність окресле-
них категорій та описано їх змістовне узгодження між собою. При 
цьому з’ясовано, що збільшення досліджень у напрямку формування 
умов для сталого розвитку, розширення напрямків впровадження су-
часних інноваційних технологій з метою забезпечення саме такому ро-
звитку сприяє і пошуку нових джерел залучення фінансових ресурсів 
для інвестування відповідних проєктів у цьому напрямку. Це, у свою 
чергу, приводить до збільшення нових наукових досліджень сталого 
розвитку, умов досягнення його цілей в сучасному світі, а відповідно і 
поглиблює сформовану систему відповідних економічних категорій, 
які використовуються в таких дослідженнях.  
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CONCEPTUAL-CATEGORICAL APPARATUS RESEARCH  
IN THE SPHERE OF FINANCING OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT 

Abstract. Sustainable development is a concept of economic development that is being 
implemented by the world’s most developed countries. Sustainable development focuses on com-
bining effective functioning of the economic, social and environmental systems of society. In eco-
nomically underdeveloped countries, the rate of the national economy growth based on sustaina-
bility is slow and not always stable. The above outlined issues are relevant to the study of the 
peculiarities of financing sustainable development, which requires deepening theoretical and ap-
plied provisions for ensuring necessary number of financial resources for this development in long 
term. The article is aimed at deepening theoretical provisions of sustainable development in terms 
of studying the conceptual-categorical apparatus in the field of financing of such development.  

Within the article, a study of the conceptual-categorical apparatus used in research on 
financing sustainable developments is conducted. First of all, the essence of such develop-
ment is analysed, the approaches to consideration of its content are singled out and its features 
are specified. It is established in the article that the model of sustainable development is cur-
rently leading in the development of the vast majority of developed countries, since achieve-
ment of the main goals of such development allows creating a harmoniously functioning society 
and ensuring a significant potential for its further balanced and efficient development. 

The analysis of the conceptual-categorical apparatus for studying the process of financ-
ing sustainable development has made it possible to state that a wide range of different defi-
nitions is used in scientific works today, among which the following have been identified: “sus-
tainable financing”, “sustainable finance”, “finances of sustainable development”, “green 
finance”, “climate finance”. Accordingly, in the article, the essence of these categories is grad-
ually examined, and their substantive coordination with each other is described. 

At the same time, it has been found that the increase in scientific research aimed at 
creating the conditions for sustainable development also contributes to the search of new re-
sources of attracting financial resources. This, in turn, leads to the increase in the number of 
new scientific researches, and, accordingly, deepens the existing system of relevant economic 
categories used within then in the field of financing sustainable development. 

Keywords: sustainable development; sustainable financing; sustainable finances; green 
finances; climate finances; finances of sustainable development.  
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